

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2024年1月3日 星期三
农历癸卯年十一月廿二

今日16版
泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线
泉州通APP

国家将从6方面促进民营经济发展

据新华社福州1月2日电 国家发展改革委主任郑栅洁2日表示，国家发展改革委会同有关部门，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，从加快推进民营经济促进法立法进程等6个方面采取更多务实举措，切实疏通堵点、提信心、破壁垒、解难题、抓落实，努力让民营企业有感有得。

障碍；健全完善多层次常态化沟通交流机制，努力倾听民企真实声音；加强民营经济发展形势综合分析，不断健全民营经济形势监测指标体系；完善面向民企的信息发布平台，加强项目推介，鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程建设和补短板项目建设；大力总结推广典型做法和优秀案例，加强互学互鉴；建立完善工作机制，形成服务民营经济高质量发展的强大合力。

洁表示，要下大力气筑牢法治保障、优化发展环境、解决突出问题、营造良好氛围，进一步提升服务民营经济工作水平。

此次大会由国家发展改革委组织召开。会上，国家发展改革委正式发布了全国融资信用服务平台；展示了全国向民间资本推介项目平台，并新推介200个向民间资本重点推介的项目。6位民营企业代表发布《敢为天下先 爱拼才会赢 促进民营经济高质量发展》倡议，全国各地民营企业及商会、行业协会积极响应。

创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会在晋江召开

郑栅洁出席会议并讲话 赵龙致辞

本报讯 1月2日至3日，国家发展改革委在晋江市召开创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会。国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁出席会议并讲话，省委副书记、省长赵龙致辞。省委常委、常务副省长郭宁宁，最高人民法院审判委员会副部级专职委员刘贵祥，中国人民银行副行长陆磊，国家金融监督管理总局副局长付万军出席会议并作发言。国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕主持会议。

郑栅洁指出，支持民营经济发展是党中央的一贯方针。习近平总书记对福建工作期间总结提出以“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内涵的“晋江经验”，这一重要经验是社会主义市场经济条件下民营经济推动地方发展的大胆探索和成功实践，是对中国民营经济孕育成长和发展壮大历史进程的深刻总结，是新征程上推动民营经济高质量发展的重要行动指南。

郑栅洁强调，我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，民营经济作为推动中国式现代化的生力军，发展势头长期向好，前景广阔、机遇无限。新时代新征程，必须不断创新“晋江经验”，把握好其中的精髓要义，使之与时俱进、长盛不衰。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”，不断创新发展“晋江经验”，固根本、稳预期，下大力气筑牢法治保障，勇担当、善作为，下大力

气优化发展环境，破壁垒、助成长，下大力气解决突出问题，强信心、利长远，下大力气营造良好氛围，促进民营经济高质量发展。期望广大民营企业发扬务实精神、做强做精实业，发扬创新精神、加快转型升级，发扬拼搏精神、着力攻坚克难，发扬奉献精神、担当社会责任，为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。

赵龙表示，习近平总书记在福建工作期间，高度重视民营经济发展，始终关心民营企业成长，曾六年七下晋江调研，总结提出以“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内容的“晋江经验”，明确了民营经济发展的方向、路径、精神、品质、环境、保障等，引领推动福建民营经济扬帆远航、发展壮大，为福建经济社会高质量发展注入了强劲动力活力。当前，福建正深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，大力传承弘扬习近平总书记开创的重要理念和重大实践，全面落实“四个更大”重要要求，深入实施新时代民营经济强省战略，奋力谱写中国式现代化福建篇章。我们将持续传承弘扬、创新发展“晋江经验”，始终坚持“两个毫不动摇”，从心底里把民营企业和民营企业企业家当作自己人，共同促进国有经济和民营经济的“森林”尽享“阳光雨露”、更加“本固枝荣”；始终坚守实体经济，鼓励民营企业心无旁骛做实业、一心一意创品牌，打造百年老店；始终坚

定改革创新，用改革的思维、创新的举措处理好政府与市场关系，营造市场化、法治化、国际化营商环境，让企业在福建大胆创新、放心创新、放手创造。

晋江市委主要负责同志，企业家代表等作了交流发言。会上，国家发展改革委正式发布了全国融资信用服务平台、向民间资本推介项目平台，并新推介了一批吸引民间资本投资的项目清单。6位新一代民营企业代表发布《敢为天下先 爱拼才会赢 促进民营经济高质量发展》倡议，全国各地民营企业及商会、行业协会积极响应。

中央和国家有关部委，各省（区、市）发展改革委，部分地方政府、国有企业、金融机构负责人，全国民营企业代表等参会。

泉州市领导张毅恭、蔡战胜、周小华、黄景春、张文贤、姚飞参加大会。

（福建日报记者 林宇熙 本报记者 陈林森）

全国融资信用服务平台在泉州晋江正式发布

本报讯（融媒体记者林书修）2日，在创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会上，由国家发展改革委建立的全国融资信用服务平台在泉州晋江正式发布。

据悉，为进一步强化民营经济融资支持，国家发展改革委建立全国融资信用服务平台，着力于打造面向经营主体、金融机构、政府部门“三位一体”的全流程融资综合服务

体系。平台可实现融资需求对接，智能匹配经营主体需求和银行机构、融资产品，实现银企快速有效对接，以及经营主体增信授信全流程“一站办”等功能。

此外，国家发展改革委向民间资本推介项目工作取得积极进展。全国向民间资本推介项目平台2023年9月8日上线以来，已取得丰硕成果。

在“晋江经验”发源地，向全国广大民营企业发出倡议——敢为天下先 爱拼才会赢 促进民营经济高质量发展

本报讯（融媒体记者林书修）在昨日召开的创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会签约倡议环节上，与会民营企业共同发布《敢为天下先 爱拼才会赢 促进民营经济高质量发展》倡议。

倡议指出，习近平总书记在福建工作期间，总结提出了以“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内涵的“晋江经验”。作为“晋

江经验”的参与者、践行者、受益者，民营企业将不忘初心、牢记使命，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，为加快构建新发展格局、着力推动高质量发展贡献更多力量。

以大会召开为契机，与会民营企业在“晋江经验”发源地向全国广大民营企业发出倡议。倡议提出，全国广大民营企业要担当作为、融入大局，争当爱国敬业典范。立足新时代，奋进新征程，以产业报国、实业



泉州石湖港去年外贸集装箱吞吐量创历史新高

新年伊始，泉州石湖港传佳讯。2023年，石湖港完成外贸集装箱吞吐量9.6万标箱，同比增长13.46%，创单年度历史新高。（李荣鑫 王树帆 摄）

我市开展劳模工匠助企行动 拟为企业解决超千个现场技术问题

本报讯（融媒体记者陈淑华 通讯员黄丹萍 李亮）为了更好地发挥劳模工匠的技术专长和技能优势，即日起至8月底，市总工会将开展“劳模工匠助企行”专项行动试点，为企业送技术、送良方，助企解决“卡脖子”难题和产业发展共性难题，提高企业生产效率和市场竞争力。

据悉，“劳模工匠助企行”采取“工会搭桥、企业点菜、劳模工匠做菜、工会传菜”的服务流程，即由各级工会组织立足民营经济优势和特点，以“专精特新”民营企业为重点，广泛开展宣传，形成企业问题“需求菜单”和劳模工匠技术“资源菜单”精准匹配。企业“点菜”后，各级工会将组织劳模工匠走进机械装备、半导体、纺

织服装鞋业、新材料、食品加工等制造企业，传播企业管理、班组建设等经验，大力开展“知识型、技能型、创新型、安全型、效益型、和谐型”工匠班组建设。劳模工匠将发挥各自技术专长和技能优势，带领企业职工广泛开展岗位练兵和“名师带高徒”活动，扎实做好传帮带，坚持问题导向，送技术、送良方，帮助解决“卡脖子”难题和产业发展共性难题，提高企业生产效率和市场竞争力。

行动试点期间，市总工会计划组织30场“劳模工匠助企行”专项行动，组织800人次劳模工匠进企业开展技术帮扶、技能培训、“师带徒”等活动，为企业解决超1000个现场技术问题，帮助3500人次企业职工提升技能水平。

元旦假期204.58万人次游泉州 实现旅游收入逾14亿元 第五版

2023泉州经济年会 “企业社会责任奖”火热推选中 第九版

新年起 房贷利率又降了10个基点 第十一版

今天天气 3日：晴 10℃~20℃ 4日：晴

“这是一份特别的‘新年礼物’” ——创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会引发热议

新年伊始，国家发展改革委在泉州晋江召开创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会，为全国民营企业送上了一份沉甸甸的“新年礼物”。大会在“民营经济乐园”泉州召开，引发业界人士热烈反响。大家纷纷表示，民营企业和民营企业家在新时代新征程中面临大好机遇、拥有广阔前景，必将大有可为、必定大有作为，将传承弘扬、创新发展“晋江经验”，充分认清民营经济高质量发展的形势，全面把握民营经济高质量发展目标任务，进一步优化发展环境、提振发展信心、激发发展活力，共同推动民营经济新一轮更好更快地高质量发展。

“泉州、晋江是全国民营经济最具活力地区之一” “2024年开工第一天，国家发展改革委就在晋江召开此次大会，既进一步释放了国家层面坚定不移促进民营经济发展壮大的鲜明信号，也是对20多年来晋江始终坚持传承弘扬、创新发展‘晋江经验’，不断推进县域经济高质量发展成效的充分肯定。”浙江省经济信息中心预测部副主任杜伟杰说，“晋江经验”源于晋江改革开放的创新实践，也在实践中不断丰富发展，是一个动态开放的理论体系、实践体系。作为民营经济大省，浙江与福建山

水相邻、人文相通，特别是浙商“四千”精神与泉州“爱拼敢赢”内核相融，未来将继续从“晋江经验”中汲取前行前进、取胜致胜的智慧和力量，共同谱写以民营经济高质量发展推进中国式现代化的新篇章。

陕西省发展改革委四级调研员王潇谈到，习近平总书记到福建工作期间，总结提出了以“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内涵的“晋江经验”，作为本地经济社会发展的宝贵思想引领。经过20多年的实践，泉州、晋江已经发展成为大家有目共睹的，全国范围内民营经济最具活力地区之一，充分证明“晋江经验”来自实践、指导实践，具有很强的历史现实意义。此次会议上，通过实地学习福建省创新发展“晋江经验”实施新时代民营经济强省战略“1+N”政策体系，聆听安路、恒安等泉州本土企业家的发言，感受到福建省民营经济发展的澎湃活力。“作为省级发展改革部门，我们要把在泉州、晋江学到的工作方法和经验，运用到实际工作中去，打通本省制约民间投资的堵点、难点、痛点，加强民营企业要素供给和问题解决，持续增强民间投资意愿和能力，让更多的民营企业能够参与到全省重大项目建设中来。”

（下转第二版）